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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний ритм життя, науково-

технічний прогрес, нові навчальні програми та освітні технології підвищують 

вимоги до готовності дітей дошкільного віку до школи. У сучасній початковій 

школі від майбутніх першокласників очікують розвиненого фонематичного 

слуху, вміння аналізувати звуки та склади слів і речень, читати слова, прості 

речення та тексти. Численні психолого-педагогічні дослідження показали, що 

діти у віці 4-6 років мають прагнення до фонетичного аналізу та інтерес до 

фонограм. Водночас, розвиток спостережливості, пам'яті, мислення та уваги 

дітей потребує уваги. 

Важливість цього дослідження полягає в тому, що рідна мова відіграє 

унікальну роль у розвитку особистості людини. Мова і мовлення традиційно 

визнані в психології, філософії та педагогіці тим вузлом, де сходяться різні лінії 

психічного розвитку, такі як мислення, уява, пам'ять та емоції. 

Заняття з читання і письма мають бути побудовані таким чином, щоб дати 

можливість дітям брати участь в активній пізнавальній діяльності та самостійно 

вирішувати поставлені завдання. Для цього широко використовуються 

проблемні ситуації, дидактичні вправи та ігри, що розв'язують логічні мовні 

завдання. Навчання читання і письма дітей дошкільного віку має носити 

розвивальний характер. Тексти для аналізу (оповідання, розповіді, казки, вірші, 

віршики) повинні бути змістовними, художніми і сприяти формуванню у дітей 

життєвих навичок. Численні дослідження та практичний досвід дошкільних 

навчальних закладів доводять важливість фонематичного аналізу в навчанні 

грамоти. Процес порівняння та аналізу при фонематичному сприйнятті звуків 

мовлення підводить дітей до об'єднання звуків у склади та слова, прискорює 

процес навчання правильного читання, засвоєння орфоепії та навчання грамоти, 

сприяє розумовому розвитку дітей. 

Одне з головних завдань дошкільних навчальних закладів - підготовка 

дітей старшого віку до навчання в школі. Першим з них є підготовка до 
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навчання в дошкільному навчальному закладі. Передумовою успішного 

навчання є розвиток у дітей навичок навчання. 

Питання готовності до школи розглядається в наступних нормативних 

документах, зокрема в Законі України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», 

проекті Концепції розвитку дошкільної освіти в Україні, Базовому компоненті 

дошкільної освіти. Одними з найважливіших питань, що розглядаються в 

Законі України «Про освіту», є: дошкільна освіта, проект концепції розвитку 

дошкільної освіти в Україні, базовий компонент дошкільної освіти. 

Підготовка дитини до школи - складний і багатогранний процес, що 

охоплює всі сфери життя дитини. Проблема готовності до шкільного навчання 

розглядалася в доробках психологів, педагогів, вчителів-методистів, таких як: 

М. Богуш, Л. Божович, Л. Венгер, Г. Вітцлак, О. Главник, Н. Гуткіна, Л. 

Іщенко, З. Карпенко, О. Ляшенко, С. Максименко, К. Максименко, М. 

Маргітич, В. Мухіна, Р. Овчарова, Н. Черепаня та ін. Актуальність даного 

питання зумовила вибір теми магістерської роботи: «Підготовка до навчання 

грамоти дітей з фонетико-фонематичним порушенням мовлення». 

Об’єкт дослідження – процес підготовки дітей дошкільного віку до 

навчання у школі. 

Предмет дослідження – особливості підготовки до навчання у школі 

дітей із нерізко вираженим загальним недорозвитком  мовлення. 

Мета дослідження – на підставі аналізу мотиваційної та мовленнєвої 

готовності до навчання грамоти дітей із нерізко вираженим загальним 

недорозвитком  мовлення сформувати комплексну програму підготовки їх до 

навчання у школі.  

Завдання дослідження: 

1. На підставі науково-теоретичного аналізу визначити рівень 

розробленості проблеми.  

2. Вивчити та охарактеризувати мовленнєву та мотиваційну готовність 

дітей із нерізко вираженим загальним недорозвитком  мовлення до навчання у 

школі.  
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3. Сформувати та апробувати програму формування мовленнєвої та 

мотиваційної готовності до навчання у школі у дітей із нерізко вираженим 

загальним недорозвитком  мовлення. 

Для вирішення поставлених завдань у роботі використовувалися такі 

методи дослідження: 

− теоретичні (аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури; 

інтерпретація, узагальнення, узагальнення досвіду та масової практики, 

системний аналіз); 

− емпіричні (спостереження, констатуючий етап). 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що: 

− обґрунтовано та охарактеризовано психолого-педагогічні умови корекції 

мовленнєвої та мотиваційної готовності дітей із нерізко вираженим 

загальним недорозвитком  мовлення; 

−  дана змістовна характеристика рівнів розвитку мовленнєвої та 

мотиваційної готовності дітей із нерізко вираженим загальним 

недорозвитком  мовлення. 

Практична значимість дослідження у тому, що: 

− результати дослідження лягли в основу розробки комплексу заходів, що 

сприяють корекції мовленнєвої та мотиваційної готовності; 

− результати дослідження можуть бути використані вихователями, 

педагогами-психологами, у практиці дошкільних освітніх організацій для 

формування та здійснення корекції мовленєвої та мотиваційної 

готовності дітей до навчання грамоти. 

Місце проведення дослідження – ЗДО «Малятко» (Вінницька обл., 

Хмільницький р-н, с. Іванів, вул. Заводська, буд. 2-А) 

Апробація результатів дослідження здійснено на XV міжнародній 

науково-практичній конференції «Спеціальна і інклюзивна освіта: проблеми та 

перспективи»  у статті «До питання вивчення готовності дошкільників з 

фонетико-фонематичними порушеннями мовленя у звкладі заальної середньої 

освіти». 
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Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (у загальній 

кількості 80) та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Провівши дослідження ми дійшли наступних висновків. 

Розвиток мовленнєвої компетентності є першочерговим завданням 

спеціального дошкільного навчального закладу компенсуючого типу для дітей 

із порушеннями мовлення. Корекційно-розвивальна робота передбачає 

формування у дошкільників умінь вправно, координовано володіти 

артикуляційним, дихальним і голосовим апаратом, чітко вимовляти та 

розрізняти звуки, відтворювати складову структуру слів, відповідно добирати 

слова і граматично правильно будувати речення та зв’язні висловлювання. За 

психолого-педагогічною класифікацією мовленнєвих вад до порушень засобів 

спілкування, крім загального недорозвитку мовлення, відносять 

також фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення – порушення процесів 

формування звуко-вимовної системи рідної мови у дітей із різними 

мовленнєвими розладами внаслідок дефектів сприймання та вимови фонем. 

Фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення має кілька ступенів 

вираження. Існує кілька підходів до загальної класифікації мовленнєвих 

порушень. Розглянемо психолого-педагогічний підхід, запропонований Р.Є. 

Левіною. В рамках цього підходу виділено три рівні.  

Готовність до школи - це усвідомлення дитиною бажання і потреби в 

навчанні, зумовлене її соціальним дозріванням і виникненням внутрішніх 

суперечностей, які визначають мотивацію навчальної діяльності. Базовими 

компонентами психологічної готовності дитини до школи є наступні: 

мотиваційний (особистісний), інтелектуальний, емоційно-вольовий. 

Діти з мовленнєвими порушеннями розвитку потребують підготовки до 

школи, оскільки їхні навчальні можливості можуть бути обмежені 

мовленнєвими порушеннями. Тому підвищення рівня готовності до школи 

дітей дошкільного віку із НВЗНМ є актуальним завданням насамперед для 

дошкільних педагогів та логопедів, а в майбутньому - для педагогічних 

працівників початкової школи. Важливим етапом у роботі з дітьми дошкільного 
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віку із НВЗНМ є підготовчий етап, на якому долається дитячий негативізм, 

формуються навички зорового та слухового сприйняття, розвивається 

просторовий гнозис, формуються процеси синтезу та аналізу, класифікації та 

порівняння. На логопедичних заняттях, які є основним видом корекційно-

розвивальної роботи з дітьми із НВЗНМ, слід використовувати відповідні 

засоби, наявні в логопедичному кабінеті (наприклад, дзеркала, зонди, суджок-

масажери, дидактичні посібники). 

В експериментальному дослідженні брали участь 10 дітей старшого 

дошкільного віку, вік 5-6 років. Учасники експериментального дослідження 

були розділені на дві групи; експериментальна група – 5 старших дошкільників 

із НВЗНМ та контрольна група – 5 дітей старшого дошкільного віку з нормо-

типовим розвитком. Список учасників дослідження був створений на основі 

Іванівського ЗДО «Малятко» Калинівського району, Вінницької області. Для 

дослідження мовленнєвої та мотиваційної готовності нами було використано 

наступні методики: при обстеженні мовних функцій використовувалися 

методичні рекомендації А. Я. Малярчук, рисункова методика «Малюнок 

школи», проективна ігрова методика «Панда Кунг-фу».  

Ми здійснили діагностику мовленнєвої готовності дошкільників з 

фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення до навчання у школі.  Під 

мовленнєвою готовністю розуміють уміння доречно й доцільно користуватися 

мовленням у певній ситуації (висловлювати свої думки, бажання, наміри, 

вимоги тощо), використовувати як вербальні, так і невербальні засоби 

виразності мовлення (міміку, жести, рухи) та інтонацію.  

Теоретичною основою мовної компетенції є мовна компетенція як 

інтегративний феномен, що охоплює соціальну компетенцію, знання, вміння, 

навички, стратегії і тактики мовної поведінки та установки для досягнення 

успіху в конкретних комунікативних умовах. Мовленнєва компетенція − це 

правильна вимова всіх звуків рідної мови, поєднання звуків відповідно до 

орфоепічних норм, наголос, добре розвинений фонематичний слух, що 
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забезпечує диференціацію фонем, та володіння інтонаційними засобами 

виразності мовлення (темп, тон, інтенсивність голосу, логічний наголос тощо). 

Обстеження мовних функцій, моторних необхідне уточнення загальної 

картини розвитку обстежуваних дітей, і навіть для наступного обліку цих даних 

під час планування і проведення навчального експерименту. Аналіз 

мовленнєвих порушень з позицій розвитку дозволяє виділити провідні дефекти, 

та пов’язані з ним вторинні порушення, що важливо в діагностиці мовних 

розладів.  

Таким чином, для аналізу мовних порушень на основі взаємозв’язку 

мовлення з іншими сторонами психічного розвитку дитини необхідний 

комплексний підхід. Ми вважаємо, загальні методи та принципи педагогічного 

обстеження повинні лежати в основі логопедичного обстеження. Воно має бути 

цілісним, комплексним і динамічним, мати свій специфічний зміст, який 

спрямований на аналіз мовного порушення. Значення діагностики кожного 

окремого симптому стає зрозумілою тільки у зв’язку з іншими симптомами. 

Комплекс симптомів для кожного мовного порушення свій. Причому деякі з 

симптомів виявляються первинними для кожного порушення, інші лише 

вторинними, що випливають з основного дефекту. 

Аналіз результатів діагностики дітей із НВЗНМ за методикою 

мовленнєвої та шкільної готовності показує, що є порушення мовлення та 

мотивації. Тому необхідно розробляти та впроваджувати програми, спрямовані 

на корекцію мовленнєвих порушень у дітей старшого дошкільного віку та 

формування позитивної мотивації до відвідування школи. Комплексна 

програма корекції НВЗНМ у дітей дошкільного віку засобами арт-педагогіки 

ґрунтується на принципах мовленнєво-пізнавальної діяльності, зв'язного 

мовлення та розвитку мовної особистості. Розроблена комплексна програма 

ґрунтується на загально-дидактичних принципах навчання і виховання, 

логічних дидактичних принципах, спеціальних принципах арт-педагогіки 

(принципи збагачення чуттєвого досвіду, принципи взаємодії логопеда і 

корекції дитини-сім'ї та всіх ланок процесу розвитку, принципи природного 

смаку та інтересу відповідно до особливостей пізнавального розвитку). 
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Принципи посилення (збагачення) змісту художньо-освітньої діяльності, 

принципи зв'язку продуктивної діяльності з іншими видами дитячої діяльності 

тощо). Відповідно до завдань дослідження розроблено зміст та етапи реалізації 

комплексної програми корекції мовлення дітей дошкільного віку засобами арт-

педагогіки: корекційно-педагогічний, корекційно-розвивальний, корекційно-

педагогічний, мовленнєво-творчий. 

Теоретико-експериментальне дослідження готовності до навчання дітей 

дошкільного віку в умовах НУШ дозволило зробити такі висновки. Належний 

рівень готовності до школи має значний вплив на успішність навчання в школі. 

Має значний вплив на успішність навчання в школі. Вирішальне значення у 

підготовці до засвоєння шкільної програми має рівень розвитку пізнавальних 

процесів та пізнавальної діяльності дитини, а також рівень сформованості 

навичок і вмінь. Для дітей дошкільного віку 5-7 років характерними є суспільно 

значущі мотиви, а не особистісні. 

Визначено основні компоненти мовленнєвої системи дітей старшого 

дошкільного віку із НВЗНМ, встановлено критерії, показники та рівні 

сформованості мовної та мотиваційної готовності дітей старшого дошкільного 

віку із НВЗНМ, визначено критерії, показники та рівні сформованості мовлення 

дітей старшого дошкільного віку із НВЗНМ. Визначено критерії стану 

мовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ за 

компонентами мовленнєвої системи фонетичної сторони, фонологічних 

процесів, лексико-граматичної сторони, зв'язного мовлення та мовленнєвої 

готовності як показників.  
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